

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чистяковой Натальи Викторовны
на тему «Молекулярно-генетические предпосылки контроля поведения
как фактора психологической готовности к родам»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.13 – psychology развития,
акмеология (психологические науки)

Диссертационная работа Чистяковой Н.В. посвящена исследованию молекулярно-генетических предикторов контроля поведения как основы саморегуляции системы «Мать-Плод», а также сравнительному анализу содержания его показателей у носителей различных генотипов генов глюко- и минералокортикоидного рецепторов [NR3C1 и NR3C2]. Выбранные в качестве объекта генетического анализа полиморфные маркеры гена NR3C1 [rs6195, rs10482605] и гена NR3C2 [rs2070951, rs5522] представляют большой практический интерес не только, поскольку они ассоциированы с уровнем нервно-психического напряжения в результате активации репродуктивной функции гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой системы, но и поскольку они тесно связаны с психологическим здоровьем в условиях переживания стресса. Актуальность данного исследования не вызывает сомнений.

Важным достоинством работы является ее логически выстроенная структура изложения. Полученные результаты несомненно имеют теоретическую значимость и практическую ценность в связи с тем, что они позволяют лучше понять механизмы саморегуляции на различных уровнях организации субъекта с конструктивным и деструктивным развитием гестационной доминанты.

Использованные методики адекватны поставленным задачам. Автор работы проявила научную точность, скрупулезность в подборе выборки, уравняв контрольную группу и группу риска по возрасту, количественному составу и сроку гестации. Наряду с использованием батареи самооценочных методик в психодиагностическом тестировании, обобщении полученных

результатов с данными генетического и биохимического анализа и корректным подбором методов математической статистики, это позволило обеспечить высокую надежность и достоверность полученных результатов.

Полученные выводы сформулированы точно и лаконично. Результаты работы, в описании которых четко прослеживается опора на системно-субъектный подход, достаточно полно отражены в автореферате и публикациях и соотнесены с данными как зарубежных, так и отечественных исследований.

Диссертационная работа Чистяковой Н.В. соответствует всем необходимым требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Автор работы заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Заведующий лабораторией генетики,
кандидат биологических наук,
ФГБУ Федеральный научно-клинический центр
специализированных видов медицинской помощи
и медицинских технологий ФМБА России,
115682, Москва, Ореховый бульвар, д.28
тел. (495) 655-8847
E-mail: avialn@gmail.com

Никитин Алексей Георгиевич

Начальник отдела кадров

Людмила Геннадьевна А.Г.
заведующий отделом кадров
(подпись)

